

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета доктора педагогических наук, профессора Любови Павловны Клобуковой о диссертации Загороднюк Антонины Алексеевны на тему: «Семантика и функционирование книжно-письменных синтаксических конструкций в современной русской устно-разговорной речи на материале национального корпуса русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.9.5. - Русский язык. Языки народов России.

Основная проблематика диссертации Антонины Алексеевны Загороднюк связана с изучением взаимодействия книжно-письменной и устно-разговорной русской речи. В работе проанализирован синтаксический аспект взаимодействия данных разновидностей современного русского литературного языка. В ходе диссертационного исследования были использованы материалы Национального корпуса русского языка.

Актуальность темы исследования обусловлена направленностью работы на коммуникативное, лингвокогнитивное и дискурсивное обоснование функционирования синтаксических явлений, характерное для современных лингвистических исследований в области грамматики.

Эмпирической базой исследования стали фрагменты устно-разговорной речи, размещенные в Национальном корпусе русского языка. Данные фрагменты представляют собой контексты, содержащие книжно-письменные синтаксические конструкции: номинализации, причастные и деепричастные конструкции.

Проведённое исследование обладает **высокой степенью достоверности**, которая обеспечивается:

- большим объёмом проанализированного материала (1454 контекста употребления книжно-письменных синтаксических конструкций в устно-разговорной речи, собранных методом целенаправленной выборки из устного подкорпуса Национального корпуса русского языка: 755 примеров конструкций с номинализацией, 449 примеров употребления

действительных причастий, 250 примеров употребления деепричастий),

- сбалансированностью выборки текстов устной непубличной речи, представленных такими жанровыми разновидностями, как беседа, интервью, микродиалог, разговор, пересказ, рассказ, спор, скора,
- надежной теоретической базой,
- высокопрофессиональным анализом речевого материала,
- корректным использованием методов, методик и отдельных приёмов анализа.

Очевидна **новизна** исследования, которая определяется разработанным автором оригинальным подходом к анализу семантики и функционирования книжных полупредикативных единиц в текстах устной разговорной речи на основе комплексного изучения специфики данного явления с точки зрения способа выражения таксиса в устно-разговорном высказывании, влияния интердискурсивности, а также когнитивных особенностей говорящего.

В ходе диссертационного исследования автор использует описательный метод, методики дискурсивного и когнитивно-коммуникативного анализа синтаксических конструкций, а также эффективные приемы корпусной лингвистики.

Проведённое исследование имеет **практическую значимость**. Результаты исследования целесообразно использовать в практике преподавания русского языка как иностранного (РКИ), а также на занятиях по русскому языку и культуре речи для учащихся разных форм и профилей обучения.

Ценность научных работ соискателя определяется тем, что они вносят существенный вклад в изучение специфики устного разговорного синтаксиса. Кроме того, автор предлагает оригинальную методику анализа полупредикативных конструкций книжно-письменной речи на основе дискурсивного и когнитивно-коммуникативного подходов.

Личный вклад автора состоит в проведении комплексного анализа книжных полупредикативных синтаксических конструкций (номинализаций, конструкций с причастиями и деепричастиями) в устно-разговорной речи в трех аспектах, а именно: с точки зрения таксиса устно-разговорного высказывания, в аспекте интердискурсивного влияния, а также с учетом когнитивных особенностей употребления указанных синтаксических явлений в устно-разговорной речи.

Автор установил, что книжно-письменная и устно-разговорная разновидности русской речи находятся в активном взаимодействии на уровне грамматики.

Проведённый автором анализ показал, что влияние книжно-письменной разновидности русской речи на устно-разговорную речь на уровне синтаксиса обусловлено структурными особенностями текстов и дискурсов данных разновидностей, а также взаимодействием дискурсивных формаций, представленных в них; соотношением диалогической и монологической форм речи, специализированной и неспециализированной форм сознания, общностью когнитивных процессов, характеризующих речепорождение в устной и письменной формах, а также собственно семантико-функциональными и стилистическими характеристиками синтаксических явлений.

Несомненным достоинством работы является и тот факт, что автор в процессе анализа выявляет специфику функционирования книжных полупредикативных синтаксических конструкций (номинализаций, конструкций с причастиями и деепричастиями) в устно-разговорной речи. Так, например, была выявлена специфика таксисных значений конструкций с номинализациями, которая проявляется в связи между общекатегориальным значением отглагольного существительного (событие, факт, процесс, состояние и свойство) и видо-временной системой русского глагола. Было установлено, что предельные значения (совершенный вид, общефактическое значение несовершенного вида) соотносятся с группой конструкций с номинализациями, обозначающими события и факты.

Автором выявлены и проанализированы случаи саморефлексии говорящего, выражаемой, в частности, при помощи книжно-письменных синтаксических конструкций, которые указывают на взаимодействие обыденного и специализированного сознания в виде адаптации процессов специализированной формы сознания (анализ и оценка собственных действий и мыслей) к повседневной реальности обыденного сознания.

В содержательном плане сформулированные автором итоги исследования говорят о том, что границы между книжно-письменной и устно-разговорной формами речи проницаемы, что обусловлено как взаимодействием различных форм сознания, так и воспроизведимостью фрагментов книжно-письменных дискурсов в памяти говорящего в виде тематических блоков и отдельных коммуникативных фрагментов.

Диссертация Антонины Алексеевны Загороднюк на тему: «Семантика и функционирование книжно-письменных синтаксических конструкций в современной русской устно-разговорной речи на материале национального корпуса русского языка» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Нет никаких сомнений в том, что соискатель Антонина Алексеевна Загороднюк заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. - Русский язык. Языки народов России. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
член-корреспондент Российской академии образования,
доктор педагогических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского языка
для иностранных учащихся гуманитарных факультетов
МГУ имени М. В. Ломоносова
Клобукова Любовь Павловна

13 октября 2023 г.